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ASSOCIACAO DOS PILOTOS DE BARRA E PORTOS





VIII ENCONTRO DOS PILOTOS DO SUL DA EUROPA (SEP)

VARNA – 27 E 28 DE MARÇO DE 2008

Realizou-se este ano em Varna (Bulgária) o VIII Encontro dos Pilotos do Sul da Europa (SEP), evento este que teve o seu início em Paris, no ano de 1995.

Esta reunião foi inicialmente criada com o intuito de discutir os problemas da Pilotagem a nível dos países Latinos (incluindo os Gregos), dada as similaridades comportamentais, em contraponto com os países do Norte da Europa.

Na reunião de 1999, em Lisboa, foi decidido alargar a todos os países do Sul da Europa, tendo aderido, posteriormente, os Colegas da Bulgária, Croácia, Eslovénia, Malta e Ucrânia, tendo a reunião de 2000, em Roma, já contado com a sua presença, o que se tem mantido até à data.

É um agrupamento de 9 instituições de Pilotagem, o que torna a reunião muito menos informal, em que os assuntos são abordados e discutidos duma forma muito mais interactiva.

Este ano estiveram representados os Pilotos da Bulgária, Eslovénia, Espanha, Grécia, Itália, Malta, Portugal, e Ucrânia; foram convidados para estarem presentes os Presidentes da IMPA e da EMPA, bem como o Secretário-Geral da EMPA. 

A sessão de abertura contou com a presença do Director Executivo da Administração Marítima Búlgara, do Presidente da Câmara de Comércio Marítimo e do Director Executivo do Porto de Varna.

Todos eles, nas suas intervenções, manifestaram o seu apreço para com os Pilotos, realçando o seu profissionalismo e o relacionamento franco e aberto para com a comunidade portuária, quer a nível profissional, quer a nível pessoal.

Depois desta introdução por parte das autoridades locais, seguiu-se uma apresentação por parte de todos os participantes sobre o estado da pilotagem a nível internacional, europeu e dos países presentes.

( A nível Internacional mereceu destaque a situação da pilotagem no Panamá em que surgiu mais uma empresa de pilotagem – num universo já existente de três – esta agora liderada por um primo do Presidente Turrijos (com 71 anos de idade) e que pretende actuar no Terminal Internacional de Manzanillo (MIT), bem como no Terminal de Contentores de Colon (CCT), o que está a levantar uma polémica com interposição judicial.

Foi também abordado pelo Mike Watson (Presidente da APA e da IMPA), o acidente na Baía de São Francisco, em que um navio pilotado, sob denso nevoeiro, embate num dos pilares da ponte, quando o Piloto conduzia o navio pela carta electrónica. 

Este acidente, ocorrido em Novembro de 2007, deveu-se em parte a uma falha na BRM, dado o Comandante Chinês só saber dizer “Yes Mr. Pilot”, bem como a uma facilidade do Piloto, dado que foi o único navio a manobrar, quando todos os outros – quer de entrada, quer de saída – estavam a aguardar pela melhoria nas condições de visibilidade.

Provocou um derrame de 220 mil litros de fuel, sendo o Comandante e o Piloto condenados a 8 meses de prisão, estando a decorrer um recurso desta sentença, aguardando ambos em liberdade condicional.

( A nível Europeu temos:

➣ Na Finlândia, uma empresa de rebocadores que, com Pilotos reformados, presta Serviços de Pilotagem aos navios da MSC.

➣ Na Dinamarca, também surgiu um grupo de Pilotos reformados a prestarem Actos de Pilotagem.

➣ A Polónia está igualmente a passar por problemas de competitividade na pilotagem dos portos.

➣ Na Roménia, no porto de Constanza, existem 3 Companhias de Pilotos a prestarem serviço.

➣ Na Bulgária, a concessão do Serviço de Pilotagem é feita por 3 anos e está aberta à concorrência, só que até há data ainda não surgiu mais nenhuma, a fazer frente à existente.

➣ Em França, com a política liberal do Sr. Sarkosy, os Pilotos estão a ser confrontados com a possibilidade de concorrência, estando em discussão a necessidade de haver um treino/formação tão exigente.

➣ Na Holanda, com o aproximar do fim da concessão, têm-se levantado questões quanto à continuidade do actual enquadramento dos Pilotos.

➣ Os Pilotos de Malta têm uma concessão por 15 anos, sendo a Pilotagem um Serviço de Segurança, pelo que é monopolizado; mas neste momento vão ter de aumentar o seguro de Responsabilidade Civil.

➣ Em Espanha vai ter início à formação de futuros Pilotos, pois em breve irá ser aberta admissão para novos Pilotos. A Responsabilidade Civil também terá de ser aumentada.

( A IMPA, na pessoa do seu Presidente, relatou a sua posição como membro do grupo de “advisers” da IMO que, aliado à proximidade das instalações – a bordo do HQS “Wellington" –, a torna num interlocutor privilegiado, estando neste momento a ser levado a cabo um estudo sobre a Fadiga do Piloto, para posteriormente se produzir uma Resolução.

( A EMPA, na pessoa do seu Secretário-Geral, relatou os trâmites que estão a ser feitos, junto da UE, a fim de contestar a pretensão dos operadores portuários em isentarem do Acto de Pilotagem, todos os navios afectos ao Transporte Marítimo de Curta Distância (SSS). Só que este tipo de tráfego só define a área de navegação e não as dimensões dos navios.

Dado as leis nacionais estarem a exigir um seguro mais elevado no âmbito da Responsabilidade Civil do Piloto, a EMPA está a solicitar a todos os seus associados que transmitam a legislação nacional desta matéria, nos seus respectivos países.  

( Foi também apresentado o resultado de Campanha de Segurança de 2007, sendo de salientar o decréscimo de não conformidades ao longo dos anos em que se tem vindo a desenvolver esta Campanha.

No ano de 2007, participaram 37 países, num total de 4 392 actos, tendo-se registado 725 não conformidades (16.51%) – Portugal: 94 actos; 16 anomalias (17.02%) –. De salientar que o país que mais actos apresentou, foi o Japão com 734 actos, com uma percentagem de não conformidades de 2.48%.

A IMPA tem um documento pendente na IMO (MSC82/21/17) que está de momento no Subcomité da Segurança de Navegação (NAV) para acertar as últimas alterações ao arranjo da escada de piloto. Contudo, a aprovação deste documento terá que aguardar que a nova versão da SOLAS seja aprovada e adoptada.
( Debateu-se também sobre o futuro do estado da Pilotagem, salientando-se a cada vez menor saída das Escolas Náuticas, não só Europeias, mas igualmente a nível mundial. Antevendo-se que, para um horizonte de 20 anos, venha a ser muito escassa a classe de Pilotagem e, com o desenvolvimento tecnológico a nível dos navios e nos acessos aos portos, a próxima geração de Pilotos, dentro de 20 a 30 anos, será a de técnicos em manuseamento de equipamento electrónico; bastará saber manusear aqueles apetrechos para que um navio demande um porto e nele estacione.
( E, para terminar, foi feita a apresentação do sistema de VTS costeiro Búlgaro, apresentado pelo seu responsável, tendo os Pilotos Búlgaros uma acção proactiva no mesmo.

O país anfitrião da próxima Reunião do SEP para o ano de 2009, será a Itália, em local a indicar oportunamente.

Lisboa, 5 de Abril de 2008
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